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Megjelenik naponta a délutáni órákban.
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Nyomda telefenseáma (lapzárta előtt) 4őti.
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Felelős szerkesztő :
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ELŐFIZETÉSI Alt HELYBEN ÉS VIDÉKEN* 
Égési évre... 24 kor. — Negyed évre... $ kér.
Fel évre......... 12 kér. — Egy hóra........... 2 kér.
ESTES SZÁM ARA FIÚMÉBAN 6 FILLÉR s 
Hivatalos hirdetések 6 haséhes petit ser ja M ÜL

„Osztrák-magyar“.
Ma illái" egészen bizonyos és sehol sem von­

ják kétségbe, hogy a világháborúból Magyar- 
ország nagyszerűen kiveszi a részét. Német szö­
vetségesünk, akivel együtt a bare mezején váll­
vetve küzdünk, ki nem fogy az elismerésből és 
a dicséretből a magyar csapatok hősiessége fe­
lett. Katonai erényeink a világ szemében be 
vannak bizonyítva. De gazdasági felkészülésé 
Künk, pénzügyi erőnknek és szervező képessé­
günknek nem kevésbbé tanú jelét szolgáltattuk 
a háború letelt hónapjaiban. Megmutattuk, 
hogy a magyar államiság nemcsak politikai és 
közjogi fogalom, de hogy ez az állam nagy eiőt 
is jelent, amellyel ezentúl számolni kell, ami­
kor az európai nemzetek erőviszonyai uj elhe­
lyezkedést nyernek.

Ks mégis azt kell látnunk, hogy ezt az álla 
miságunkat nemcsak ellenségeink, hanem bará­
taink, még most is, még mindig elhomályosíta­
ni próbálják. Nap-nap után látjuk, hogy nem­
csak az osztrák, hanem a német sajtó is, amikor 
az osztrák-magyar hadsereg dicséretét zengi, 
röviden „osztrák“ seregekről írnak és amikor a 
moimrkia erejét és készültségét tárgyalják, csak 
Ausztriáról emlékeznek meg. Nem üres hiúság 
késztet arra, hogy nemzeti és állami önállósá­
gunk ezen elsikkasztása ellen most is, a harc 
kellő közepében, tiltakozzunk. E tiltakozásunk­
kal szemben nemcsak az osztrák, hanem a né­
met publicitás is azt a kényelmes kifogást veti 
ellen, hogy a „magyar“ szót azért szokták ki­
hagyni, mert egyszerűbb és rövidebb osztrákot 
mondani és írni, mint osztrák-magyart. Két 
szótagnak a megtakarítása viszi állítólag osz­
trák és német barátainkat arra, hogy eltüntes­
sék a világból Magyarország külön létét, önálló 
államiságát. Hogy ez a takarékoskodás és ké­
nyelemszeretet komolytalan ürügy és üres ki- 
iogás, abban egy percig sem kételkedhetünk.

Amikor a német és az osztrák sajtó a leg- 
nyakatekertebb és végtelen hosszú szláv, orosz 
és angol helységneveket és más egyéb kifejezé­
seket sorolja fel nap-nap után, a rövid „tingar“ 
vagy „ungarisch“ szó kiírása igazán nem volna 
olyan nagy munka, amelybe bele kell fáradni. 
Ennek a kéttagú szónak az elsikkasztása tehát 
nem kényelmi okokra vezethető vissza, ez vagy 
a régi megrögzött és téves felfogás, vagy pedig 
rosszakaratú és tendenciózus elhallgatás, amint 
az osztrák sajtóban kivétel nélkül szokásos.

Ez ellen a tendencia ellen már ma. a hábo­
rú kellő közepén, a legerélyesebben síkra kell 
szállanunk. Bármily győzedelmesen végződjék 
is ez a háború: a militarizmus várható fölülke­
rekedése sem lehet elég erős arra. hogy ezt nz 
országot, amelynek fiai vérüket ontották, holmi 
magasabb államegységbe beolvasszák, nemzeti 
különállásától megfosszák, állami lététől elüs 
sók. A várható győzelemnek ez az ország is té­
nyezője, még pedig talán legfőbb tényezője és
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Fiume legújabb és legszebb kávéházi

I éppen ez a háború szolgáltatja legfényesebb do­
kumentumát annak, hogy a monarkia egyetlen 
helyes és erős államalkotó szervezete és politi­
kai elve: a dualizmus.

Nem hiú kicsinyeskedés, nem a külsőségek­
hez való ragaszkodás ad tartalmat ennek a 
dualizmusnak, hanem az a törekvés, hogy a 
numarkiának két birodalma a gazdasági terme­
lés terén is teljesen érvényesíthesse a maga kü­
lönálló egyéniségét es erőit. A monarkiából Ma­
gyarországot gazdaságilag sem lehet többé ki­

hagyni, ennek az országnak a let meló munká­
ját nem lehet többé elsikkasztani, gazdasági ere­
jét nem lehet elhomályosítani, pénzügyi telje­
sítő képességét nem lehet semmibe venni.

Ezt tanulják meg végre odaát Ausztriában. 
Ilogv a haderő dolgában a monarkia „osztrák­
magyar“ és nem osztrák, azt a háborúban máris 
csalhatatlanul bebizonyítottuk. De hogy gaz­
daságilag is benne van a külön „magyar“ ebben 
a monarkiában, azt érvényesíteni fogjuk a jö­
vőben. í

Az orosz seregek
visszavonulása. • °

II! harcuk fialiciáhnn. - még kői Ichinlbtlőh 
Ét m Hagy gyizclen* eredményei. - Lengyelor­

szágban fontos eseményeit oárhifók.

A hadvezetőség még nem készült el a len­
gyelországi gazdag zsákmány összeállításával. 
Erre csak az orosz seregek üldözésének befeje­
zése után kerülhet a sor és csak akkor fogjuk 
az északi nagy győzelem teljes értékét felismer­
ni. A megvert orosz seregek visszavonulása még 
egyre tart. Az ellenséges utóvédek Galíciában 
és Lengyelországban egyaránt szívós ellenál­
lást fejtenek ki és a galíciai orosz haderők is 
elszántan harcolnak. Déllengyelországban a mi 
lovasságunk elérte a Nida. partjait és erős ellen­
séges haderővel ütközött itt össze. A Visztulá­
tól délre is keményen védekeznek az. oroszok.

Még nem lehet megállapítani, hogy ez nz orosz 
ellenállás u visszavonulást fedezi-e, vagy pedig 
az orosz seregek uj csoportosulását akarja le­
hetővé tenni. Az ellenség üldözésében a légim- 

I gyolm óvatossággal járnak el csapataink, ne- 
lmgj magukat bármiféle meglepetéseknek is 
k it egy ék.

Északi és Középleugyelországban ismét 
nagy események vannak készülőben, reánk néz­
ve kedvező auspiciumok között. A nyugati harc­
téren sikeresen operálnak a németek. A déli 
harctérről nem érkezett újabb Ihr.

Itt adjuk legújabb táviratainkat:

A visszavonuló orosz hadak ellenállása.
BUDAPEST, dec. 21. (Mim. s. o.) A főhadiszállás jelenti: A Kárpátokban tegnap 

a Latorca vidékén több ellenséges elöcsapatot visszavetettünk. A lupkovi-szorosztói 
északkeletre nagyobb harcok fejlődnek. A Krosno és Zakliczyn közti arcvonalból indí­
tott támadásunk mindenütt tért nyert.

A Biala völgyében csapataink Tucltovig nyomultak előre. A Dunajec alsó folyása 
mentén a faarcok tovább tartanak. Az oroszok ilyenformán Galíciában újból nagyobb 
haderőkké Ifejtenek ki ellenállást

Déllengyelországban csanataink elérték a Nida hidját.
BUDAPEST, dec. 21. A Berliner Tagblatt jelenti főhadiszAUásuoikról: Az oro­

szok a limanovai ütközetben sok halotton és sebesültön kívül húszezer foglyot is vesz­
tettek.

Szerbiai helyzetünk.
BUDAPEST, dec. 21. A déli harctérről jelentik: A külföldön képtelen fairek ter­

jedtek el szerbiai visszavonulásunkról. E híreket legjobban egy szemtanú cáfolja 
meg, aki a következőket mondja el: A rossz utakon egyes csapataink, különösen a íré­
nek megkéstek. Hátvédeink ezeknek fedezetére harebaboesátkozni kényszerültek. 
Ezek a harcok most elmaradtak és visszamaradt csapat testeink már megérkeztek. Aki 
most balkáni haderőinket áttekinti, seregeinket sértetlen felszerelésekkel láthatja visz- 
vzatérni. Seregeink most rendeződnek, azután nemsokára Szerbia tapasztalni fogja, 
hogy hadseregünk, a természete* veszteségek dacára, mH vem vesztett támadó . ere-
géba.
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A németek harcai.
BE KLIN, <lw. 21. (Min. s. o.) A nagy faluuliszáUáw'ál jelentik: Nyugaton az el­

lenség Nisuportnál és Bixsehooténél megkísérelt eredménytelen támadásait tegnap 
beszüntette.

Labassw környékén a franciák és angolt* támadásait az ellenségnek nagy veszte­
ségeket okozva, visszavertük. Kétszáz színes IHírűt és angol katonát foglyul ejtettünk. 
Kerek számban hat-száz angol halott fekszik arevonalunk előtt.

Notre Dame de IjOvettenéJ, Beth miétől délkeletre egy hatszáz méter hosszú német 
lövészárkot az ellenség elfoglalt. Veszteségeink csekélyek.

Az Argowiesekben némi eJőhalaiüísf tettünk és három géppuskát zsákmányol­
tunk.

A kelet- és nyugatporoszországi határról nincs semmi újság.
Lengyelországban az orosz hadseregek kísérletet tettek arra, hogy a Kafka és Ni- 

da mentén újonnan előkészített hadállásban tartsák magukat. Mindenütt támadjuk 
őket.

BV DA PEST, dee. 21. A Pester Lloyd Berlinből jelenti: A német csapatok len­
gyelországi zsákmánya az ellenség üldözésének befejeztével fog közzététetni.

—•—

A TÖRÖKÖK KOTUR ELŐTT.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 21. A tőhadi 

szállás jelentése. Kotor felé előriyonmló győz.el- 
nies csapataink megszállottak néhány dombot, 
amelyek a várost uralják.

CSATLAKOZÁS A TÖRÖK HAD­
SEREGHEZ.

KONSTANT! NÁPOLY, dec. 21. A Tu 
run jelentése szerint több arab vezér lovas­
csapatokkal csatlakozott a török hadsereg­
hez.
AGITÁCIÓ UJLENGYEL KIRÁLYSÁG 

ÉRDEKÉBEN.
BECS, dec*. 21. Számos lengyel képvi­

selő ági táviét indított azon célból, hogy a 
nemzeti bizottság tevékenysége a lengyel 
királyság megalakulására is ki terjesztessék.

ÜNNEPEIK HINDENBURGOT.
BUDAPEST, dec*. 21. A Berliner Ztg. 

am Mittag jelenti: A főhadiszálláson a len- 
gve.lországd aiagy győzelem hírére a katonák 
nagy tömegben vonultak Himteaiburg laká­
sa elé, hogy ünnepeljék. A fővezér néhány 
szóban megköszönte az ovációt azután eze­
ket mondta: „Most pedig menjenek haza, 
mert nékem ma még sok dolgom van.“
A NÉMET HADVEZETÖSÉG EGYIK 
TAGJA — HADVEZETÉSÜNKRŐL.

STOCKHOLM, dec. 21. A Daghladed 
m ti inka társa beszélt a német hadveztőség 
együk tagjával, aki a legnagyobb dicséret­
tel emlékezett aneg az osztrák -magyar had­
vezetésről. Ha az oroszok eddig neon tudták 
legyőzni a monarchiát — mondotta — ezen­
túl még kevésbé fogják legyőzni.

HÁBORÚ A GYARMATOKON.
FOKFÖliD, dec. 21. A Reuter-ügynökség je­

lenti: Garubban, Lüdéritz kikötőtől keletre e 
hó 16-án előnyomuló angol csapatok és németek 
között kétórás ütközet volt. Az ütközet az an­
golok vissza vonulásával végződött

VILMOS CSÁSZÁR A FRONTON.
BERLIN, dee. ál. Vilmos császár, miután 

teljesen felépült ismét elutazott a frontra.

SZIGORÚ INTÉZKEDÉSEK 
ANGLIÁBAN.

LONDON, dec. 21. Az ents-ridingi retidőrség 
közhírré tette, hogy azok az őrjáratok, amelyek 
fényjelzéseket vesznek észre, a jelzéseket adó 
személyekkel szemben fegyvereiket is használ­
hatják.

ROTTERDAM, dec. 21. A Nieuwe Rotter 
damsehe Courant jelenti, hogy a hajózást Hull 
és Newcastle között betiltották.

PANIK HARTLEPOOLBAN.
AMSTERDAM, dee. 2l. HartLepooi- 

ban tegnap ismét pánik volt. Az izgatott 
lakosság újabb bombázástól tartott.

AKNÁKON ELPUSZTULT ANGOL 
HAJÓK.

LONDON, dec*. 21. A Lloyds jelenti: 
Sen rbo rough fiái egy Ina jó akhukereséa köb­
ben aknába ütközött é< elsiihcslt. Jlir sze­
rint két másik hajó is pusztult el ilyen 
módon.

INTERNÁLÁS A FRANCIA GYARMA­
TOKON.

DÉCS, cha*. 21. A Inírniasazüvétség 
alattvalóit az összes franciul gyarmatokon 
inteirnálták.

A HARTLEPOOL! BOMBÁZÁS 
ÁLDOZATAI.

BUDAPEST, dec. 21. Londoni jelenté­
sek szerint a bombázásnak Hartlepoolban 
hafszáz áldozata volt.
NÉGY UJ OROSZ DREADNOUGHT.

BASEL, dec. 21. A Baseler Nachrichten je­
lentése szerint Oroszország Párisban négy 
dreadnought szállítása végett tárgyalt és a szer­
ződés megkötése már küszöbön áll.

ELÍTÉLT BÚR VEZÉREK.
PRETORIA, dee. 21. A Reuter ügy­

nökség jelenti: Főúrin búr vezért a hadi- 
törvényszék halálra itálte, a vezér fivéré­
nek lm bili télé tét pedig ötévi börtönre vál­
toztatta. Mindkettő a délafrikai katonaság­
hoz tartozott.

A BELGIUMI HADISARC.
BRÜSSZEL, dec*. 21. A belga gyarma­

tok képviselői tegnapi illésükön egyetem­
leges felelősséget vállaltak 480 milliós hadi- 
sarcért, melyet kinesátrjegyekkel fedeznek.

Ennek ellenében a németek készpériz- 
zel fizetik a rekvi rációkat.

OROSZ KATONA ÉS MUNÍCIÓ 
SZERBIÁNAK.

BUDAPEST, dec. 21. Gáláéból jelen­
tik: A Bulgaria orosz gőzös uszályokon ka- 
toniákat és muníciót szállított « szerbiai 
Pronowóba.

A FRANCIA PARLAMENT ÜLÉSE.
PARIS, dec*. 21. A parlament első ülése 

holnap lesz. ( fsak két ülést fognak tartaiii.
—a—

K ÉPVÍSEloVÁLASZTÁS,
BUDAPEST, dec. 21. Regöczén Hammer­

stein Richard báró nagybirtokost munkapárti 
képviselőnek egyhangúlag megválasztották. A 
mandátum átadásánál a függetlenségiek is je­
len voltak.

AZ UJ GYŐRI PÜSPÖK
FELESKETÉSE.

BÉCS, dee. 21. Őfelsége tegnap délelőtt 
tizenegy órakor felc*skette Fetseher uj gvő- 
ri püspököt.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG.
NAGYBEOSKEIíEK, (léc. 21. A Nagybecs- 

kerek és Zsombolya közötti vasútvonalon ,i 
Zsombolya felől érkező 4611 számú személyvo- 
iiRt kisiklott. Négy kocsi összetört, két asszony 
meghalt, 22 utas megsebesült. A kisiklás azért 
történt, mert a mozdonyvezető egy kanyarulat­
nál nem csökkentette a mozdony sebességét.

------------------ I I —- — -

MAGYAR
bejáró szakácsnőt keresek azonnal™. — 

Ríva Szapáry i2., III. balra.

_____________________ 1814. december 22.

HÍREK. '
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BEBZEVK ZY ALBERT Í EIXHLYA- 
SASA.

Bexzeviozy Albert, a nagyhtdá-su nia- 
gyár államférfin szombati mi este Fiúméba 
érkezett, hogy általiunk jelzett jótékcmycéhi 
felolvasását megtartsa. A ]>áliyauelváron 
Wii'kcMilmrg István gróf kormányzó és (V 
ir-ssavz Ferenc* podesztu várta az illusztris 
férfiút, a ki este a Casino Patriottico tár­
sas vacsoráján a kaszinó vendége volt. \u 
sárnaip délelőtt 11 órakor kezdődött a váró 
si színházban a felolvasás, melynek Berze 
vi.e-zy ezt a címet adta: „Mi mindenre tanít 
a háború!“ A szi nház minden részét előkelő 
közönség* töltötte meg, mely Börzeviezyt, 
midőn (írossich Antal. dr. kíséretében a sizím 
padra lépett, zúgó tapssal fogadta.

(j rossic-h dr. néhány szóval bemutatta 
az olasz közönségnek a felolvasót és mind­
járt. tapintatlansággal kezdte, a midőn azt 
mondta, hogy Berzeviezy egyike azon keve­
seknek, a kik Fiume barátjai (tinódéi pociid 
amiéi cli Fiume). Ezt a színházban jelen 
volt magyar közönség nevében ki kell kér­
nünk magunknak a mindenkor és .minde­
nütt politizáló orvos úrtól. Mi magyarok 
valamivel szi 1 á r d a h b h a z a, f i a s k fi­
te 1 é k k e 1 szeretjük Fiúmét, mint azok a 
kik a „Fiume italinna“ jelszavát tartják e 
városban az egyedül megváltó igének.

Berzeviezy néhány a fiumeiek haza­
fiasságára célzó szóval válaszold Grossieh- 
nak és azután belekezdett felolvasásába, 
melyet helyszűke miatt az alábbiakban ki­
vonatosan ismertetjük:

Azzal kezdte az illusztris felolvasó, hogy a 
karácsonyi ünnepek közeledésére való tekintet 
el is mindnyájunk össztartásának, együttérzé­

sének szükségességét hangoztatta. Appellált n 
lakosság hazafias érzéseire, amelyeknek ma 
erősebbeknek kell lenniük, mint valaha voltak. 
Testvérekként kel] összetartanunk. A távoíiak 
szomszédokká és á szomszédok bizalmas bará­
tokká válnak ina. A „Pro Patria“ vasgyürü 
főbb mint égy emlék: szüli licit iii in; jelképé az 
egységnek és mindnyájunk lelki erejének.

Szóló, aki élénk részt vett mindenkor a nem 
zetközi békemozgalmakban, úgy érzi, hogy ma 
sincs ellentétben régi ideáljával. A háború ke­
serű szükség és a béke csak addig egészséges 
állapot, amig termékenyitőleg hat és a nem­
zeti becsülettel nem jut ellenkezésbe. Nemzeti 
érzés és nemzeti becsület nélkül az állam csak 
egy nyomorúságos vegetáló valami. Bennün­
ket meg akartak semmisíteni és nekünk most a 
serpenyőre kellett tenni mindenünket, még az 
életünket is.

A béke egy nagy iskola, de a háború is az. 
Mindegyikben mást tanulunk. A béke idejében 
közönyösek, majdnem kozmopoliták lettünk. 
Mintha egész Európa már barátunk volna. A 
háborút csak rémnek tekintettük, mellyel a mi 
litarizimis ijesztget bennünket, fis íme, a bábom 
most évszázadokra való tanulságot szolgáltat 
nekünk, iskolája lett a hazafiságnak és az ösz- 
szetartásnak. Most, mikor bölcsőnk helyét, ott­
honunkat, családunkat, vagyonúnkat fenyegeti 
az ellenség, most érezzük csak, m ilye n 
d r á g a ez a föld » e k ü n k. Az a gyűlölet, 
amellyel most ellenségeink felé fordulunk, igaz­
ságos és hasznos gyűlölet.

De másra is megtanított a háború. Arra. 
hogy ellenségéink hiába számítanak itt nemze­
tiségeinkre, az egymásközti széthúzásra és a 
monarkia szét forgácsolására. Megtaláltuk ön­
magunkat, erősek vagyunk.

A háború katonai tanulságaival foglalkoz­
ni nem a mi dolgunk. Mi csak azt látjuk, hogy 
a borzasztó fegyverek mégsem tették röviddé a 
háborút, a hogy mi gondoltuk. És azt is látjuk, 
hogy az ideges, de kadensnek tartott mai ember 
jobban és szivósabban bírja a háborút, mint a 
csaták kedvéit állata, a ló. A háborúval járó 
kégy ét leli kedésekről is kell szólnunk. Erről sok 
panasz hangzott el a legutóbbi két balkáni há­
borúban és most sem szűnnek meg á panaszok. 
De jellemző, hogy azok, kik az úgynevezett ne­
met miiitariz,must szidják, segítségül veszik a 
tureokni, gnrkáknt, szenegáliakat.

A uyg hábortik lesznek, lesz mii itariz mils 
is. Csak az a militarizmus erkölcstelen-, ' amely 
fejlődést, kultúrát, mindent alárendel céljainak.
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1914. <1 etem bér 22. ATBK9BRPAET
Törekednünk kell arra, hogy a háborn után se 
legyen ez Így. A tanítás, n kultúra érdeke ma­
gának a katonaságnak is'.

Egy uj Magyarország képét látjuk kibon­
takozni. Azok, akik meghaltak a hazáért, nem 
hiába ontották vérüket. Sírjaikból kikéi a nem 
zet nagysága, e szent célt szolgáló nagy mun­
kánk. (Taps.)

Most pedig törődjünk a bábom áldozatai­
val. Mi kik itthon maradtunk, legyünk a kö­
telesség hősei. Nem szabad elfelejtenünk ked­
veseinket, akik a legnagyobb nélkülözések közt 
harcolnak értünk. Dolgoznunk és áldoznunk kell 
nekünk is. Ez a nemzedék szenved az elmúlt és 
a jövő nemzedékért is. fis nekünk erőnkön fe­
lül is mindent megkell tennünk, mert mi uden 
e I m u 1 h a t, de a h a z á n a k m eg kell in a- 
r a d n i a. (Lelkes taps.) Ideálok nélkül nem ér 
az élet semmit. Dolgozzunk, küzdjiiuk, tartsunk 
össze mindnyájan a Kárpátoktól az Adriáig!

Zugó, frenetikus taps kisérte Herzeviczy 
gyönyörű beszédet, amelynek egyes kimagasló 
részei az egész közönségre különösen mély ha 
fást tettek. X álasztékos olasz nyelvezete is cso­
dálkozást keltett az olasz hallgatóságban.

Herzeviczy Albert tegnap délben a kor­
mányzói pnr vendége volt, amellyel délután ha­
jókirándulást is lett az „Előre“ gőzösön. Az il­
lusztris államférfin a ma reggeli gyorsvonattal 
utazott vissza Budapestre.

— A kormányzóék tengeri kirándulása.
W iekenburg István gróf kormányzó és neje, 
Herzeviczy Albert dr. v. b. t. t„ Kankovszky Fe­
renc min. tan., Corossacz Ferenc polgármester 
és \ io Antal dr. orsz. képviselő társaságában 
tegnap délután hosszabb tengeri kirándulást, 
tettek az Előre gőzösön. Az illusztris társaság 
körülhajózta a Quarneröl és több óra hosszat 
tartózkodott az Adrián.

— A behi voltak gyermekeinek kará­
csonyfája. Folyó hó 2,'Inán délután 4—8 órá­
ig lesz. a városi nagy színházban a hadba- 
vonultak gyermekeinek karácsonyi ünnepé­
lye. A nagyarányú ümmepóltyem több mint 
UK Ml gyermeket ajándékoznak meg. A gyer­
mekek, kiket egyenkint estük egy felnőtt 
személy kísérhet, a portás kapuján át fog­
nak beengedtotrni az igazolójegy felmutatá­
sa mellett, csoportomként azon ómban, mely 
a jegveai tel van tüntetve.. Az első csoport
4 órakor, a második fél 5 órakor a harmadik
5 óraikor, a negyedik fél (5 órakor, az ötödik
6 órakor, a hatodik fél 7 órakor, a nyolcadik
7 ómkor kerüli sortra.

Az ünnepélyt prológus előzi meg, me­
lyet a városi fiúiskola egyik növendéke 
mond, aiztután ugyanazon iskola, énekkara 
három karéneket fog előadni. A gyermekek 
ajándékaikat a színpadon; kapják meg az 
igazoló jegy átadása ellenében. Figyelmez­
tetjük a szülőket, hogy ezen jegyeket vált­
sák meg idejekorán és hozzák magukkal, 
mivel annak, kinek jegye nincs, s e m m L 
-esetre sem adhatni nk »ajándékot.. Á 
nagy közönség belépő dij nélkül i-s teljesen 
ingyen jöhet a száiuházlwi a főkapun át. 
Csupán földszinti, félemeleti és első emeleti 
páholyok kerülnek eladásra. Ily páholyok 
kaphatók Rumatznénál (Via C-iotta) 5 ko­
ronáért.

— Sebesültek érkezése Fiúméba. Teg
nap egy kórliázvonat érkézértt 17.'! sebe­
sülttel. Ma délben a szcrhihi Tuzlálkd egn 
másik kórház vonat érkezett, amely I .'18 
hesültet hozott. Nyolevánöt seliesilltet a ki­
vándorlási palotába, ötvenhármat piaiig a 
haditengerósiaeti akadémia kórlüvzálvan he­
lyezitek.

— Sebesült katonák karácsonya. Kará­
csony első napján délelőtt fél tíz órakor ün­
nepi mise lesz a kivándorlási házban az ott 
elhelyezett sebesült katonák részére. A mi­
séhez a karéneket az állami polgári fiúisko­
lának Só vár y és Ható tanárok vezetése 
alatt álló 80 tagú fiú kara szolgáltatja.
1 gyanazon napon délután 4 órakor lesz a 
kivándorlási házban a „sebesült katonák ka­
rácsonyfa ünnepélve, melyen Wieken-hurg 
István gróf kormányzó) és neje vezetést* 
alatt a Vörös Kereszt fiumei fiókjának ösz- 
szes személyiségei az orvosokkal és állóink­
kal részt fognak venni.

Halálozás, özv. Brucker .Józsefné, 
Bmoker Gyula fiumei kereskedő édes* in via 
75 éves korában Péosett elhunyt.

— Karácsonyi a-ünnep. A helylieli egye­
sitett ev. ref. egyházközség tegnap, vasár­
nap délután 5 órakor tartotta meg szoká­
sos kar.'iesonyfa-ünnepét, ügy mint tavaly, 
ugv az idén is az imaház zsúfolásig megtelt 
közönséggel. A terem végén égett a pazar 
díszítésű karácsonyfa, mely alatt a meleg 
ruhák, sapkák és cipők feküdtek, amiket, a 
szegényebb sorsú iskolásgyerekek között ki­
osztottak. Schmidt Jakab és Ambrus 
György lelkészek pedig megható alkalmi be­
szédek között méltatták az idei karácsony 
emlékét. Egy karácsonyi ének zárta be a 
szépen sikerült ünnepélyt.

— Barry Richárd szabadságon. A ki­
rály elrendelte, hogy lovag Barry Richárd 
ellentengernagy saját kérelmére, várakozási 
illetékkel, hat hónap tartamára szabadsá­
gol ta-ssék.

— Hangverseny Egyesület. A Hangver­
seny Egyesület holnap, kedden este fél ki­
lenckor a Via della Routa 2 szám alatti he­
lyiségében zenei összejövetelt tart, amely­
re az igazgatóság a tagokat tisztelettel meg­
hívja.

— A Gyorssegélyző Egyesület akciója.
Préri Gézámé 50 koronát gyűjtött össze az 
Erdély és Auguszta Főhercegnő hajókon s 
ezt atz Összeget a Gyorssegélyző Egyesület­
nek adta át. Az egyesület az adományért 
hálás köszönetét mond.

— Hajókésések. Tegnap a rossz időjá­
rás miatt a „Giustizia“ olasz gőzös nem in- 
dulmitott el Fiúméból. A hajó ma reggel 
hagyta el kikötőnket. A ina reggeli bórás vi­
har miatt a Vértes gőzös nem indult el Met- 
kovícsba. a Póln gőzös periig liamwidfélónis 
késéssel indult eJi Bagóba.

— Ajándékkiosztás. A Kiöl i hl gyér 
niekóvódalian e hó 23-án délelőtt 10 órakor 
karácson V f a - ü t mep lesz, mely alkalommal 
a gyermekeknek sapkákat, -zsebkendőket, 
cipőket, kabátokat, édességeket és naran- 
csotett fogniuk kiosztani.

Kiudútiilajdemm; „A Tengerpart“ lapkiadó­
vállalat (Murai .lenő.)

Nyomatok: Zustovlch Elemér „1‘ultimw"-
nyoedájáben.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Vatta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és aiséiMif:
Kttkkóe pistMU eetb f« 8 órakar. :: 

Na«’ wavAe-eaMk a acerzMtatet oMran­
gú attralHÜh ét Barg Bew* kéeeWtus 

faéplével.
Bitadás a Me Átdélyee «igyattlúl előadások­

kal és parbtMfcettal.

KERESEK FIATAL KOMPTOIRIHTÄT 
kezdő fizetéssel, ki perfektttl bírja a német 
nyelvet, németül Stenograf él ée gépiről tad. 
Olaszul vagy magyarul tudó előnyben. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit.

Karácsonyi és újévi ajándékok
bevásárlására -ajánlja dúsan felszerelt áru­

házát
játékszerekben és háztartási cikkekben 

olcsó árak mellett -a 
Grand Magazzini Riviera áruház 

Fiume, Via Negozianti 2. Moskowits P.

Szén koksz
ipari célokra, bel és külföldi, vaggonok-l 
ban bármely állomásra azonnal kapható.;

József ”a-59 QI Téw AD VILMOS cégnél 
József 2-60 Károly-körutl4

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulájddnos"
Kderer-Burger Gyula.

Uj magyar üzlet!
Karácsonyi s Újévi művészi

Levelezőlapok
rendkívül olcsón kaphatók a

Képes Levelezőlap Király
cégnél, Fiume, Deák fksor 2. szám.

Karácsonyi és újévi ajándékok.
Szülök, akik gyermekeiknek őrömet akarnak szerezni, tekintsék meg az

„ÁLL,’A V VENIRE“
“■ utóiaoimmtii

FIUME, Deák-Fasor, 2 szám. (Kapucinusok háza). Jutányos árak. 
FIGYELEM I Nagy raktár mindennemű házi szükségleti és fényűzése cikkekben 1



1914. december át.

Törekednünk kell arra, hogry a háború után se 
legyen ez így. A tanítás, n kultúra érdeke ma­
gának a katonaságnak is".

lágy uj Magyarország képét látjuk kibon­
takozni. Azok, akik meghaltak a hazáért, nem 
hiába ontották vérüket. Sírjaikból kikéi a nem 
zet nagysága, e szent eelt szolgáló nagy mun­
kánk. (Taps.)

Most pedig törődjünk a háború áldozatai­
val. Mi kik itthon maradtunk, legyünk a kö­
telesség hősei. Nem szabad elfelejtenünk ked­
veseinket, akik a legnagyobb nélkülözések közt 
hurcolnak értünk. Dolgoznunk és áldoznunk kell 
nekünk is. Ez a nemzedék szenved az elmúlt és 
a jövő nemzedékért is. És nekünk erőnkön fe­
lül is mindent meg kell tennünk, mert m i n d e n 
e 1 m ti 1 li a t, d e a b a z á n a k m eg kell m a- 
radnia. (Lelkes taps.l Ideálok nélkül nem ér 
az élet semmit. Dolgozzunk, kiizdjiink, tartsunk 
össze mindnyájan a Kárpátoktól az Adriáig!

Zugo, frenetikus taps kisérte Berzeviezy 
gyönyörű beszédét, amelynek egyes kimagasló 
részei az egész közönségre különösen mély ha 
tást tettek. X álasztékos olasz nyelvezete is cso­
dálkozást kelteit az olasz hallgatóságban.

Berzeviezy Albert tegnap délben a kor­
mányzói pór vendége volt, amellyel délután ha­
jókirándulást is teli az „Előre“ gőzösön. Az il­
lusztris államférfin a ma reggeli gyorsvonattal 
utazott vissza Budapestre.

— A kormányzóék tengeri kirándulása.
\\ ickenburg István gróf kormányzó és neje, 
Berzeviezy Albert dr. v. b. 1. t., Kankovszky Fe­
renc min. tan., Corossacz Ferenc polgármester 
és \ io Antal dr. orsz. képviselő társaságában 
tegnap délután hosszabb tengeri kirándulást 
tettek az Előre gőzösön. Az illusztris társaság 
körülhajózta a Quarnerót és több óra hosszat 
tartózkodott az Adrián.

— A belli voltak gyermekeinek kará­
csonyfája. Folyó hó 23-án délután 4—8 órá­
ig Ívsz a városi nagy színházban a hadba - 
vonultaik gyermekeinek karácsonyi ünnepé­
lye. A nagyarányú ünnepélrvcn több mint 
UH Hl gyermeket ajándék óznak meg. A gyer­
mekek, kiket egyeiikint vsak egy felnőtt 
személy kisérhet, a portás kapuját) át fog­
nak heengipidtetmj az igazolójegy felmutatá­
sa mellett, csoportonként azon órában, mely 
a jegven lel van tüntetve. Az első csoport
4 órakor, a -második fél 5 óraikor a harmadik
5 órakor, a negyedik" fél 6 órakor, az ötödik
6 órakor, a hatodik fél 7 órakor, a nyolcadik
7 órakor kerüli sorira.

Az ünnepélyt prológus előzi nteg, me­
lyet a városi fiúiskola egyik növendéke 
mond, azután ugyanazon iskola énekkara 
három karéneket fog előadni. A gyermekek 
ajándékaikat a színpadon, kapják meg az 
igazoló jegy átadása ellenében. Figyelmez­
tetjük a szülőket, hogy ezen jegyeket vált­
sák meg idejekorán és hozzák magukkal, 
mivel annak, -kinek jegye nincs, somtni 
■esetre sem adhatunk ajándékot. A 
nagy közönség belépő díj nélkül is teljesen 
ingyen jöhet a színházba a főkapu n át. 
Csupán földszinti, félemeleti és első emeleti 
páholyok kerülnek eladásra. Ily páholyok 
kaphatók Rumatznénál (Via C-iotta) 5 ko­
ronáért.

— Sebesültek érkezése Fiúméba. Teg
nap egy koriul/,vonat érkezeg.tt 173 sebe­
sülttel. Ma délben a szerbiai TuzláU'il eg"\ 
másik kórház vonat érkezett, amely 138 >e 
1 ívsül tét hozott. Nyolcvanöt sel>exültöt a ki- 
vándorlási palotába, ötvenhármat pisiig a 
haditengerészeti akadémia kórházában he­
lyeztek.

— Sebesült katonák karácsonya. Kará­
csony első napján délelőtt fél tíz órakor ün­
nepi mise lesz a kivándorlási házban az ott 
elhelyezett sebesült katonák vészére. A mi­
séhez a karéneket az állami polgári fiúisko­
lának Sóváry és Itató tanárok vezetése 
alatt álló 8(1 tagú fiú kara szolgálhatja.
1 gyanazoii napon délutáni 4 órakor lesz a 
kivándorlási házban a sebesült katonák ka­
rácsonyfa ünnepélve, melyen Wickenburg 
István gróf kormányzó és neje vezetése 
alatt a Vörös Kereszt fiumei fiókjának ösz- 
szi-xs személyiségéi az orvosokkal és á)rolók 
kai részt fognak venni.

Haliiloziís. özv. Brueker .Józsefné, 
Bruoker Gyula fiumei kereskedő édesanvia 
75 éves korában Pécsett elhunyt.

— Karácsonyfa-ünnep. A helybeli egye­
sített ev. ref. egyházközség tegnap, vasár­
nap délután 5 órakor tartotta meg szoká­
sos karácsony fa-ünnepét, Ugv mint tavaly, 
úgy az idén is az imaház zsúfolásig megtölt 
közönséggel. A terem végén égett a pazar 
díszítésű karácsonyfa, mely alatt a meleg 
ruhák, sapkák és cipők feküdtek, amiket a 
szegényebb sorsú iskolásgyerekek között ki­
osztottak. Schmidt Jakab és Ambrus 
György lelkészek pedig megható alkalmi be­
szédek között méltatták az idei karácsony 
emlékét, Egy karácsonyi ének zárta be a 
szépen sikerült ünnepélyt.

— Barry Richárd szabadságon. A ki­
rály elrendelte, hogy lovag Barry Richard 
ellentengernagy saját kérelmére, várakozási 
illetékkel, hat hónap tartamára szabadsá­
gol tassék.

— Hangverseny Egyesület. A Hangver­
seny Egyesület holnap, kedden este fél ki­
lenckor a Via della Routa 2 szám alatti he­
lyiségében zened összejövetelt tart, amely­
re az igazgatóság a tagokat tisztelettel meg­
hívja.

— A Gyorssegélyzö Egyesület akciója.
Fieri Cézárné 50 koronát gyűjtött össze az 
Erdély és Auguszta Főhercegnő hajókon s 
ezt az összeget a Gyorssegélyzö Egyesület­
nek adta át. Az egyesület az adományért 
hálás köszönetét mond.

— Hajókésósek. Tegnap a rossz időjá­
rás miatt a „Giustizia“ olasz gőzös nem in­
dulhatott el Fiúméból. A hajó ina reggel 
hagyta el kikötőnket. A ma reggeli bórás vi­
har miatt a Vértes gőzös nem indult el Met- 
kovicsba. a. Póla gőzös pedig hamwidfélórás 
késéssel indult el Pagóha.

— Ajándékkiosztás. A Kint i hl gyér 
mekóvódabam e hó 23-án délelőtt 10 órakor 
karácsonyfa-ünnep lesz, mely alkalommal 
a gyermekeknek sapkákat, izsebkendőket, 
cipőket, kabátokat, édességeket és naran­
csokat fognak kiosztani.

KiiidóttilajiUno*: „A Tenger part“ lapkiad*- 
vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Zustovlch Elemér „I’olhinm''- 
nykonuMjábee.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppausr H.

Ma *b MiJiaaap:
:: Kerete pkitMha eetb fél 8 órák er :: 
Naflf wevAe-eet* a weriMtotot vMntn- 
gu aMrabeidh *e Barg Eew* ká—fcus 

frtépMval.
Btóadás atéu Aedélyee egyettiót eJőudések- 

kal és parlwtdhieeal.

KERESEK FIATAL KOMPTOIR1STAT 
kezdő fizetéssel, ki perfektll bírja a német 
nyelvet, németül Stenograf ál ée gépiről tud. 
Olaszul vagy magyarul tudó előnybeu. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbit.

Karácsonyi és njéYi ajándékok
távvásárlására ajánlja dúsan felszerelt áru­

házát
játékszereklten és háztartási cikkekben 

olcsó árak mellett a 
Grand Maguzzini Riviera áruház 

Fiume, Via Negozianti 2. Moskowits P.

Szén koksz
ipari célokra, be! és külföldi, vaggonok-! 
ban bármely állomásra azonnal kapható.;

József ”2-59 QI Jf. AD VILMOS cégnél 
József 2-60 LJUUniV ............ -Károly-körutl4

A legajánlatosabb fiumei szállá:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasüti állomástól.

Kitühö konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulájdönos"
Kderer-Bttrger Gyula.

Uj magyar üzlet!
Karácsonyi s üjévt művészi

Levelezőlapok
rendkívül olcsón kaphatók a

Képes Levelezőlap Király
cégnél, Fiumes Deák ffcsor 2. szám. I

Karácsonyi és aj évi ajándékok.
Szülők, akik gyermekeiknek örömet akarnak szerezni, tekintsék meg az

„ALL’ AVVENIRE“
ail',b'ntev4* "idonsá60kb618ss2CálllÉaW játáhszerklállílást

FIUME, Deák-Fasor, 2 szám. (Kapucinusok háza). Jutányos árak. 
FIGYELEM 1 Nagy raktár mindennemű házi szükségleti és fényűzése cikkekben 1



Értesítés.
A Zágrábi Sör-és Malátagyár R.T.
az összes érdekeltek ("domására hozza, hogy Fiume, Isztria, a ma- 
gyar-horvát tengerpart ás Dalmácia területére szóló, Braida —j 
Via Goldonin, a Dubravcich-házban Jevő

főraktára,
melynek vezetésével Sachs Arthur, a kőbányai Polgári Serfőzde volt 
utazó-tisztviselője bízatott meg, működését megkezdte

A raktár a legfrisebb és legjobb sörökkel, u. m. a kiváló fe­
hér cseh export sörrel, a fekete Bock-export sörrel és az uj 
fajtájú Quarnero- duplamalátasörrel van felszerejve és úgy hor­
dókban, mint palackokban kapható. Jutányos árak. Üzlettulajdono­
soknak engedmény,

Információ szerzések és megbeszélések a Braidán, Via Fran­
cesco Petrarca 6. sz. alatt (Dubravcich házban) levő irodában
Telefon 160 sz.

PÉCSIMÉI SZHNlTORIIim
SUSHK-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére. 
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri für­
dők. Mütő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orves választás tetszés szeriét.

Felvilágosításokat nyújt
Telefon 500. Hl Sgazgatóság,

Táviratok: SANATOR1J - SU$AK.

Hödl M. épület- és mülakatos
via G Fabris 3, Telefon 16-47.

VTsszerkezeteket és rácsokat ké­
szít, házi telefont és csengőket 
bevezet, kerékpárokat és varró- • . 
gépeket javit, mindennemű laka­

tos munkák vállalat
gyorsaié; jól és ölesei! ■ ' * i ä ■

Szén! - Fa!
Elsőrendű Szalon-Kőszén, Aprí­
tott Tűzifa, Koksz, Pirszén, Faszén
nagyban és kicsinyben úgy métermázsánként teljes fu­
varokban, mint, kicsinyben, házhoz szállítva,

a legolcsóbb árakon!

Braun Bernát és Társa, Fiume.
Via Stef. Türr 5 sz. (Saját ház)

Telefon-számok 528 és 16-75.

= Fiumei vas és fémáruszövetkezet. i
Via del Fosso 5

Talefon 1729.
Corso 22
Telefon 93.

Via Ciotta 9
Telefon 1401.

Fiume legnagyobb raktára kőszén, fa és légszesz- 
kályhákban és takarétüzhelyekben valamint tüzelöeszközök-

r.:: ben stb. Ajánlja továbbá há­
zi és konyhaeszközök raktá­
rát. Aczél, vas, mindennemű 
lemez, épületanyagok, fémek 
stb. stb. Dynamit és Astralit

»jót

fv; @ robbanóanyagok (a pozso-

i:

r,i y M'< nyi Dynamit-Nobel r. t.-nak 
kizárólagos lerakata és el­
árusítója.)

Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok 
M. ill • ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó épület s egyéb
célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy-, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban 

Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra 

Pavlovié »ras., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381 Sürgönyeim: Pavlovié

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH ?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség ée
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének itlatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK

Bútorok
Alnkai vétel egéaa kOéwaeha bereadméeefc 
vagy egy* baterdarabek kéwpéeaee vagy 
könnye® teijeaUtieté réndetfineéfcre ie
HERSKOVITS S. bútorkereskedőnél

Via G. Parin! 6. szám.
Telet ea tA-W

KIADÓ
azonnal ra vagy későbbre, Corse 16. száma 
házban I. emeleten levő 4 szoba. 2 kamra, 
előszoba, konyhából álló ejonnan helyre­
igazított aj lakás, alkalmas irodának, divat- 
anionnak, aaabáinleteek stb. is. Bővebbet 
667 telefon * a.

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztosító 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota 1. era. 

(Telef. 17-57).
Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál­
lítmány! kár elleni biztosítás a legjutá- 

nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

KOCSIS KERESTETIK,
érteimen, jóeetn ember jetaattadwt: 

ponti Tejesemet. Via Cietta.

BUDAI
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

JSbl FIUME, DEÁK-KORZO.
8* »Mb«

Kitieó kávéházi italek és ételek. Bel- és kfll 
föléi lapok.

ESTÉNKÉNT
l**yllá«UdJ«**e Iaicxl, hírneves cijásy

prímás, ée zenekara, haagrsrsenyez.
Tulajdonos BUDAI KAROLY j

ADAKO*EJlíK
a awgyar Vörfte-JK


